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ІМПЕРАТИВ СВОБОДИ В ПОЕТИЦІ Т. Г. ШЕВЧЕНКА 

 

До імен-вершин людської цивілізації, які найповніше і найдовершеніше 

виражають сутність буття, нерозривності сучасного, минулого та майбутнього, 

належить ім’я великого мислителя, митця, пророка – Тараса Григоровича 

Шевченка. Його «потрібно мислити і в загальнонаціональному, але й у 

світовому цивілізаційно-культурному контексті, бо він геніально синтезував 

безмежні грані буття, духу й таланту нації, а тим здійснив в Україні те, що 

Данте в Італії, Лопе де Вега, Кальдерон і Сервантес в Іспанії, Шекспір в Англії, 

Гете, Шіллер у Німеччині, О. Пушкін у Росії, А. Міцкевич у Польщі: дав нове 

життя народній мові, що було адекватно самосвідомості та долі нації. А тим 

усім – збагатив цілісний багатоманітністю світ всієї планети. Значнішої місії 

для людини не існує [2, с. 317]. 

Для українців звернення до Т. Шевченка було й залишається потужним 

засобом національної самоідентифікації. Ця проблема актуальна й з огляду на 

те, що сьогодні на часі переосмислення образу української культури та 

суспільства, яке б дозволило не втратити його ідентичності й водночас увійти 

до світового діалогу культур. 

У період гострого зіткнення особистої та національної суверенності з 

ідеологією глобалізму, час, коли над ідеалом національної багатогранності 

нависла тінь уніфікації та нівеляції, особливо актуальною стає шевченківська 

ідея свободи / волі. 

Досліджуючи філософські засади виховання, К. Ушинський акцентував 

увагу на домінантній ролі свободи як провідного чинника становлення людини 

та суспільства. Педагог висловив дві концептуальні ідеї про сутність свободи. 

Перша ґрунтується на твердженні про вроджене почуття свободи. Вона – сама 

сутність нашого духу й випливає з природної потреби забезпечувати людську 

життєдіяльність. Людині властива вроджена схильність самій визначати напрям 

свого життя, творити його. Керуючись поглядами Е. Канта щодо існування 

свободи як природної пристрасті, К. Ушинський зазначав, що це почуття 

завдяки вихованню й відповідному способу життя можна розвивати та 

вдосконалювати. Видатний педагог стверджував, що чим менша свобода у 

людини або в народу, тим більше схильна вона до фальшивої, уявної діяльності 

[4, с. 285-286]. 

Статус свободи в українській ментальності особливий. Йому іманентні 

такі сутнісні характеристики: самостійне цілепокладання особистості, 

особистісна рефлексія, свідомий вибір і довільність поведінки, здатність до 

внутрішньої самодетермінації та регульованої поведінки, а також до побудови 

адекватних взаємовідносин у довкіллі, що вимагає належної уваги й переоцінки 

ментальних характеристик українця в контексті сучасних освітніх тенденцій, а 

відтак і обумовлює її розгляд у площині педагогіки свободи. Свобода 

розуміється українцем як максимальна самореалізація на основі продуктивної 

діяльності й відповідальність за її результати. Прагнення до свободи втілює в 



собі рівність, значущість і цінність кожної особи, ґрунтується на самоповазі і 

повазі до будь-якої людини, й воно невід’ємне від української нації [3, с. 282]. 

Європейська література ХІХ ст. репрезентує свободу як ключову 

моральну цінність. У поетичній творчості Т. Шевченка ідея свободи втілюється 

в концепті «воля», що в його авторській інтерпретації надзвичайно багатий 

змістовно і за своїм смисловим наповненням не має аналогів не тільки в 

українській, а й у світовій літературі та філософії. Це ще раз доводить те, що 

Шевченкова поезія не тільки глибоко коріниться у світовій традиції, а й 

водночас і розвиває, збагачує її [5]. 

Для Т. Шевченка воля / свобода нерозривно пов’язана з поняттями 

героїзму, честі, совісті, права, особистої та національної гідності, обов’язку, 

ідеалу національного буття, завдяки чому охоплює широкий спектр і 

національних, і загальнолюдських духовних цінностей [5]. Поряд зі словами 

«правда», «Бог», «слава», «доля», «мати», «Україна», за спостереженнями 

І. Дзюби, лексема воля є «найінтенсивнішою ідеотворчою лексемою» [1, с. 617] 

Шевченкової поезії. Увесь нагромаджений віками почуттєво-означальний та 

персоніфікувально-образний багаж лексеми воля поет органічно сприйняв, при 

цьому його розуміння й бачення відповідало розвиткові власного світогляду й 

світопочування як нового рівня національної духовності [1, с. 650]. 

До складу української мови слово «свобода», поступово перебравши на 

себе специфічний суспільно й політично акцентований аспект лексеми «воля», 

ввійшло дещо пізніше.  

Імператив свободи, виражений словом «воля», як найбільшу духовну 

цінність, що включає в себе поняття гідності, відповідальності, усвідомленої 

діяльності, засвідчують численні поетичні візії Т. Шевченка: «Сини, мої, 

Гайдамаки! / Світ широкий, воля...» («Гайдамаки»); «Не вмирає душа наша, / 

Не вмирає воля»; «Встане правда! Встане воля!»; «За вас правда, за вас сила / І 

воля святая!» («Кавказ»); «У нас воля виростала, Дніпром умивалась, / У голови 

горислава. Степом укривалась!»; «В своїй хаті своя й правда, / І сила, і воля» («І 

мертвим, і живим, і ненарожденним...»); «Степ і степ, ревуть пороги, / І могили 

– гори, – / Там родилась гарцювала / Козацькая воля» («Думи мої, думи мої...») 

[6]. 

Органічно звучить слово «свобода» в російськомовних текстах 

Т. Шевченка. Так, наприклад, у поемі «Тризна» цей імператив ужито «в 

значенні політичної свободи як заперечення рабства: «Воспойте свободу на 

рабской земле», але й «свободу мысли, дух любови»; у російських повістях – і в 

цьому широкому значенні, і в значенні здобуття особистої свободи – 

визволення із заслання, але при цьому «в усіх випадках паралельно, і навіть 

частіше, вживається слово «воля» [1, с. 651]. 

Свобода у творчості Т. Шевченка ґрунтується на усвідомленні 

необхідності зовнішньої свободи як основи реалізації внутрішньої, що 

допомагає розкрити духовний потенціал людини, її унікальність і 

неповторність. Зазначене підтверджує сам поет: «Є ми, українці і світ. Той світ 

нині нас знає погано. У тому винні і ми самі: чуже копіюємо, але мало думаємо, 

чому там, зокрема в слов’янському світі, все яскравіше виявляється і 



національний, і духовно-культурний розквіт, а в нас – застій…» [2, с. 319].  

Митець високо цінує свободу людини, нації як важливий державотворчий 

елемент, і в цьому його правда й сила.  
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ТЕКСТ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА:  

СЛОВО – ОБРАЗ – СИМВОЛ У СИТУАЦІЇ SACRUM 

 

Духовна поезія як яскравий феномен художньо-словесної творчості 

сьогодні постала у центрі уваги гуманітаріїв. Останні десятиліття позначилися 

посиленим зацікавленням учених питаннями пошуку релігійних первнів 

культури, що причинилося до видання низки антологій християнської лірики. 

П. Житецький визначив поезію як «одне з витончених мистецтв, яке в 

словесних звукових образах виражає думку, створену творчою фантазією поета 

під впливом ідеальних його поглядів на світ» [5, с. 14].  

Корпус творів цього пласту української літератури увійшов до 

різноманітних рукописних збірників ХVI–XVIII ст., «Богогласника» (Почаїв, 

1709-1791 р.), книги «Великодні дзвони» (Мюнхен, 1968 р., упор. Г. Кінах), 

«Хрестоматії української релігійної літератури. Книга перша – поезія» 

(Мюнхен-Лондон, 1988 р., упор. І. Качуровський), збірки «Богославень: 

Духовна поезія західноукраїнських авторів» (Тернопіль, 1994 р., за ред. 

Б. Мельничука та М. Ониськіва), збірки «Святі чуття, закладені в молитву: 

Антологія української молитви» (Чернівці, 1996 р. та 2004 р., упор. 

В. Антофійчук), книги «Слово благовісту» (Львів, 1999 р., упор. Т. Салига), 

збірок «На лузі Господньому» (Львів, 2007 р., упор. Г. Кирієнко) та «Струни 

Вічності» (Львів, 2008 р., упор. Г. Кирієнко). 

Чільне місце серед зразків такої поезії посідає широкий спектр 

сповідальної, псалмової, молитовної лірики у різних модифікаціях та формах 

рецепції. Мотиви лірики означеного змістового поля актуалізувались у 


